语文查字典网

　　语文第四单元检测题
　　　一、语言积累和运用(23分)

　　1、加点字的韵母完全相同的一组是( )

　　A、峰峦 谚语 喧嚣 B、绫纱 指令 青冥

　　C、喑哑 贪婪 莴苣 D、飞甍 连亘 葱茏

　　2、词语书写有误的一组是( )

　　A、海枯石烂 日转星移 B、夜色仓茫 惊慌失措

　　C、弱肉强食 变化无常 D、昂首挺立 遥遥在望

　　3、对下面一段文字解说有误的一项是( )

　　天上的云，真是姿态万千，变化无常。它们有的像羽毛，轻轻地飘在空中;有的像鱼鳞，一片片整整齐齐地排列着;有的像羊群，来来去去;有的像一床大棉被，严严实实地盖住了天空;还有的像峰峦，像河流，像雄狮，像奔马……它们有时把天空点缀得很美丽，有时还又把天空笼罩得很阴森。刚才还是白云朵朵，阳光灿烂;一霎间却又是乌云密布，大雨倾盆。云就像是天气的“招牌”;天上挂什么，云就将出现什么样的天气。

　　A、从内容上看，这段文字说明了云和天气的密切关系。

　　B、从结构上看，这段文字是“总——分——总”的结构。

　　C、从写法上看，这段文字运用了比喻和排比，将姿态万千的云描绘得鲜明具体。

　　D、从语言上看，这段文字中“招牌”一词过于呆板，应改为“征兆”。

　　4、根据提供的材料，概括其中的语言信息，有误的一项是( )

　　【材料】化石——古代生物的遗体、遗迹埋藏在地下变成跟石头一样的东西。研究化石可以了解生物的演化并能帮助确定地层的年代。(《现代汉语词典》)

　　A、化石是由年代久远的石头变成的

　　B、化石可分为遗骸化石和遗迹化石等类别

　　C、研究化石可以了解生物演化进程

　　D、研究化石可以帮助我们确定地层的年代

　　5、下面与天气无关的一句谚语是( )

　　A、天无百日雨，人无一世穷。 B、朝霞主雨，晚霞主晴。

　　C、天上灰布悬，雨丝定连绵。 D、久晴大雾阴，久阴大雾晴。

6、为了使下面一段话简明连贯，应做的修改是( )
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　　①轮船在海上航行，需要灯塔指明方向，不然就可能搁浅或触礁沉没。②航海史上这样的事故出的太多了，举不胜举。③这类惨剧给人类带来了生命财产的巨大损失，同时也给人以深刻的教训。④在人生的道路上又何尝不是如此。⑤要有所作为就要有正确的人生观作指导，否则，就会庸庸碌碌，虚度时光，甚至误入歧途。

　　A、删去第②句 B、删去第③句 C、删去②③句 D、删去②④句

　　7、选词填空。(只填序号。3分)

　　(1)自动点火装置点燃了点火器，“土星五号”发出隆隆的声音，大地 (a、猛烈;b、剧烈;c、热烈)地震动起来，火箭缓缓上升，不断加速。

　　(2)长眠地下刚 (a、沉醉;b、清醒;c、苏醒)的化石啊，你讲的故事多么令人神往，惊讶!

　　(3)从飞船上可以看到美丽的月球，它发着美丽的银光，静静地 (a、悬;b、落;c、贴)在飞船的上方。

　　8、阅读下面一段文字，想一想，它告诉了我们什么信息?(2分)

　　21——22世纪，人类将移民月球，建立月球村。月球村将利用太阳能取暖，利用月球上发现的水生产蔬菜、粮食。建立各种生活设施。月球村的主要任务是开采氦并运回地球，并利用这一热能源发电，供应全地球所需电能。人类还将开发地球人拜访月球村的旅游业。(何祚庥)

　　答：它告诉我们□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□。(用自己的话概括，不超过20字)

　　9、综合性学习试题(6分)

　　一、在“成长的烦恼”综合性学习中，我们知道了少年也识愁滋味，烦恼是无法避免的。

　　1、当你遇到烦恼时如何去解决呢?

　　2、当你的朋友遇到烦恼，你会如何去开导他呢?

　　二、阅读能力(67分)

　　(一)(22分)

　　孙公子禹年与同人饮楼上，忽见山头有孤塔耸起，高插青冥，相顾惊疑，念近中无此禅院。无何，见宫殿数十所，碧瓦飞甍，始悟为山市。未几，高垣睥睨，连亘六七里，居然城郭矣。中有楼若者，堂若者，坊若者，历历在目，以亿万计。忽大风起，尘气莽莽然，城市依稀而已。既而风定天清，一切乌有，惟危楼一座，直接霄汉。楼五架，窗扉皆洞开;一行有五点明处，楼外天也。层层指数，楼愈高，则明渐少。数至八层，裁如星点。又其上，则黯然缥缈，不可计其层次矣。而楼上人往来屑屑，或凭或立，不一状。逾时，楼渐低，可见其顶;又渐如常楼;又渐如高舍;倏忽如拳如豆，遂不可见。

　　10、找出下列句子中的通假字，然后注音并释义。(6分)

　　(1)既而风定天清，一切乌有。

　　通假字： 注音： 释义：

　　(2)数至八层，裁如星点。

　　通假字： 注音： 释义：

　　11、结合语境，用自己的话说说文中加点词的意思。(4分)

　　(1)相顾惊疑：

　　(2)历历在目：

　　12、请你用自己的话简要描述山市蜃楼变化的各阶段的景况。(4分)

　　(1)初起阶段：

　　(2)发展阶段：

　　(3)高潮阶段：

　　(4)结束阶段：

　　13、选文是以什么为线索展开叙写的?请找出相应的词语来。(8分)

　　答：以 为线索，相关的词语依次是：

　　(二)(12分)

　　①经验告诉我们：天空的薄云，往往是天气晴朗的象征;那些低而厚密的云层，常常是阴雨风雪的预兆。

　　②那最轻盈、站得最高的云，叫卷云。这种云很薄，阳光可以透过云层照到地面，房屋和树木的光与影依然很清晰。卷云丝丝缕缕地飘浮着，有时像一片白色的羽毛，有时像一块洁白的绫纱。如果卷云成群成行地排列在空中，好像微风吹过水面引起的鳞波，这就成了卷积云。卷云和卷积云都很高，那里水分少，它们一般不会带来雨雪。还有一种像棉花团似的白云，叫积云。它们常在两千米左右的天空，一朵朵分散着，傍晚渐渐消散。在晴天，我们还会偶见一种高积云。高积云是成群的扁球状的云块，排列很匀称，云块间露出碧蓝的天幕，远远望去，就像草原上雪白的羊群。卷云、卷积云、积云和高积云，都是很美丽的。

　　③当那连绵的雨雪将要来临的时候，卷云在聚集着，天空渐渐出现一层薄云，仿佛蒙上了白色的绸幕。这种云叫卷层云。卷层云慢慢地向前推进，天气就将转阴。接着，云层越来越低，越来越厚，隔了云看太阳或月亮，就像隔了一层毛玻璃，朦胧不清。这时卷层云已经改名换姓，该叫它高层云了。出现了高层云，往往在几个钟头内便要下雨或者下雪。最后，云压得更低，变得更厚，太阳和月亮都躲藏了起来，天空被暗灰色的云块密密层层地布满了。这种云叫雨层云。雨层云一形成，连绵不断的雨雪也就降临了。

　　④夏天，雷雨到来之前，在天空先会看到积云。积云如果迅速地向上凸起，形成高大的云山，群峰争奇，耸入天顶，就变成了积雨云。积雨云越长越高，云底慢慢变黑，云峰渐渐模糊，不一会，整座云山崩塌了，乌云弥慢了天空，顷刻间，雷声隆隆，电光闪闪，马上就会哗啦哗啦地下起暴雨，有时竟会带来冰雹或者龙卷风。

　　14、第①段与第②③④段是 的关系，在内容上起 和 的作用。(3分)

　　15、第②段介绍了哪几种云?它们的共同点是什么?第③段介绍了哪几种云?它们的共同点又是什么?(6分)

　　答：(1)第②段：

　　(2)第③段:

　　16、选文运用了拟人的修辞方法，请你列举一例，并具体说说这样写的妙处。(3分)

　　答：(1)例句：

　　(2)妙处：

　　(三)(20分)

　　①植物的花香有着许多作用。

　　②植物的花有香味是为了传宗接代。植物花朵为了 在 昆虫前来授粉，不仅呈现各种艳丽夺目的色彩，还会散发各种迷人的花香。于是 在 蜂蝶竞相采蜜，正所谓“蜂争粉蕊蝶分香”。结果，花粉黏附在昆虫的身上，随着昆虫的飞行迁移而四处落户安家了。

　　③香花内部有一个专门制造香味的“工厂”——油细胞，这个“工厂”里的产品就是令人心醉的芳香油。这种芳香油除了散发香味，吸引昆虫传粉外，它的

　　在 还可以减少花瓣中水分的 在 ，形成一层“保护衣”，使植物免受白天的强烈日晒和夜晚的寒气侵袭。

　　④植物的花的香味除了有益于自身的生长繁衍，大多数还有益于人类。香气能刺激人的呼吸中枢，从而促进人体吸进氧气，排出二氧化碳。由于大脑供氧充足，因此能使人保持较长时间旺盛的精力。此外，香味信息能够深刻地留在人的记忆中，刺激嗅觉，使人的记忆增强。

　　⑤利用花香来保健和防病，在我国有着悠久的历史。古代医圣华佗，曾用丁香等制成小巧玲珑的香囊，悬挂在室内，用以防治肺结核、吐泻等疾病。古代民间把金银花放入枕内，用来去头痛，降血压，同时还有消炎止咳的作用。

　　⑥不同的花香，能引起人们的不同感受。如桂花的香味使人疲劳顿消;菊花的香味使人思维清晰。不过，事情都是一分为二的。有些花香也会给人带来副作用。如百合、兰花的浓香，会引起眩晕和瞬时的迟钝。

　　17、给下面词语中加点的字注意。(4分)

　　(1)黏附( ) (2)繁衍( )

　　(3)嗅觉( ) (4)瞬时( )

　　18、将a、引来 b、引诱 c、蒸气 d、蒸发分别填入第②段和第③段中的 处，依次应为 、 、 、 。(4分)

　　19、本文的主要内容是介绍 ，具体来说，它又分为两个方面：一是 ，二是 。(3分)

　　20、品读第④段，回答下列问题。(每小题2分,计6分)

　　(1)本段说花香“有益于人类”是从 在 在 在 在 在 在 和 在 在 在 在 在 在两个方面说的。(每个方面不超过6个字)

　　(2)划波浪线的句子在文中的作用是 。

　　(3)能否将划线句中的“大多数”删掉?为什么?

　　答：

　　21、第⑤段中列举了两个例子，目的是为了说明 。(3分)

　　四(13分)

　　茫茫太空中，生活着很多人造卫星和宇宙飞船，它们身处广袤的太空，难免会染上一些“疾病”。人造卫星和宇宙飞船的“疾病”有好多种。

　　一种是“不治之症”。一般来说，人造卫星的运行轨道越高，寿命越长。我国在1970年发射的第一颗卫星，轨道高，已经几十岁了，仍在太空运行。一些低轨道的人造卫星，寿命短，有的才运行几个月，甚至只有几天，就像醉汉一样摇摇晃晃，姿态失控，最终陨落。这种“重症”，是很难治好的。

　　另一种是“小毛病”。1966年，前苏联向月球发射了一颗卫星——“月亮10号”。这颗卫星绕月飞行不久，就报废了。因为这颗卫星上用的是化学电池，电力用光了，也就失效了。其实，当时卫星上的仪器都完好无损，倘能派出“太空医生”，换上新电池，就不会报废。

　　也有的是“急性病”。1970年美国发射了“阿波罗13号”，起飞后46小时，飞船里的一个燃油箱爆炸了，使飞船无法完成太空科研任务。三名宇航员历尽艰辛，才使生了“急性病”的飞船溅落在太平洋上。卫星或飞船生“急性病”，需要“太空医生”及时赶来抢救。

　　谁是最合适的“太空医生”呢?1981年，美国“哥伦比亚”号航天飞机飞上太空，成功地进行了人类历史上第一次航天飞行。从此，航天飞机成为“太空医生”极其合适的“候选人”。

　　为什么人们会看中航天飞机呢?

　　这是因为航天飞机可以来回于地球和太空之间，一般可以重复使用100多次，使花钱如流水的空间科学活动大大降低了费用。据美国科学家统计，“阿波罗”太阳观测卫星发射5次，耗资达200多亿美元，而航天飞机飞行一次，大约只花费1000万美元，这比重新发射一颗卫星要合算得多。随着航天飞机技术的改进，它的飞行成本还将进一步降低。

　　另外，航天飞机返回之后，一般经过两星期检修，又可上天，使用方便。科学家建议，今后在发射宇宙飞船或人造卫星时，应同时让一架航天飞机进入待命状态，一旦飞船或卫星在发射后生了“急性病”，“太空医生”就立即出发，及时进行抢救。(根据有关材料改编)

　　22.给文章拟一个合适的标题。(3分)

　　23.根据本文提供的信息，完成下面表格。(8分)

　　“疾病”类型病因结果

　　“不治之症”轨道低

　　“小毛病”

　　“急性病” 无法完成太空科研任务

　　24.文中划线句子说明了什么?(2分)

　　三、口语交际(10分)

　　25、请你向同学们讲述一个有关月亮的故事，将它写在下面。

　　1、B 2、B 3、D 4、A 5、A 6、C 7、(1)b (2)c (3)a 8、人类将如何建立并利用月球村 9、(略) 10、(1)乌 wú 同“无”，没 (2)裁

　　cái 同“才”，仅仅 11、(1)你看我，我看你，又惊奇又疑惑 (2)清晰地出现在眼前 12、(1)从孤塔高耸到宫殿出现 (2)出现城市 (3)出现危楼 (4)危楼消失，一切乌有 13、时间 忽见→无何→未几→忽→既而→逾时→倏忽。14、总分 概括上文 提示下文。 15、(1)介绍了卷云、卷积云、积云、高积云，共同点：都很美，是天气晴朗的象征。 (2)介绍了卷层云、高层云、雨层云，共同点：是阴雨风雪的预兆 16、使说明内容通俗易懂(生动形象)。“使说明更有趣味性，能吸引读者”也可)

　　17、(1)nián (2)yǎn (3)xiù (4)shùn 18、b a c d 19、植物的花香有着许多作用 为了传宗接代(有益于自身的生长繁衍) 大多数有益于人类。 20、(1)使人精力旺盛 使人记忆增强 (2)承上启下(过渡) (3)不能删去。因为有些花香也会给人带来副作用(如后文所说的百合、兰花的浓香)，删去后变为“全部有益”，与事实不符。 21、利用花香来保健和防病，在我国有着悠久的历史。 22、(略) 23、(略)

　　12.“太空医生”或“航天飞机”

　　13.

　　“疾病”类型病因结果

　　“不治之症”轨道低陨落

　　“小毛病”电力用光报废

　　“急性病”燃油箱爆炸无法完成太空科研任务

　　14.说明了使用航天飞机做太空医生费用要低得多。(或“说明了人们选择航天飞机做太空医生的原因”。)
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